

编者按：食品安全是社会诚信的底线。近期，“染色馒头”、“硫磺姜”、“牛肉膏”、“毒豆芽”等恶性事件的相继出现，让民众对我们的餐桌安全日益感到担心。为进一步普及食品安全常识，给读者解疑释惑，同时为全市的食品安全营造良好的氛围，本报推出“解码港城食品安全”系列报道。

奶茶不含“奶” 这是公开的秘密

市面上奶茶多由奶精代替牛奶，售价5元左右的奶茶成本不超过1.5元

本报记者 秦雪丽



炎炎夏日，喝一杯散发着浓香的加冰珍珠奶茶是一件很惬意的事情，珍珠奶茶因其独特的风味和口感，受到很多年轻人的青睐。然而，珍珠奶茶里到底有没有牛奶？弹性十足很有嚼头的珍珠豆又含有哪些成分？本报记者进行了深入调查。

▶奶茶中的珍珠豆溶液滴入碘酒后变为深蓝色。

本报记者 秦雪丽 摄

现象>>

店里难觅鲜牛奶 珍珠豆有嚼劲

4日，记者来到烟台大市场，市场内销售奶茶的商户有六七家，每杯奶茶的价格在4元钱左右。在其中一家奶茶店里，记者看到货架上摆满了咖啡、蓝莓、哈密瓜等各种口味的奶茶原料。据该店老板介绍，那是制作奶茶所需要的果味粉。记者随

后点了一杯原味珍珠奶茶，只见奶茶店老板轻车熟路地从一个不锈钢器皿里，用勺子舀出几勺乳白色液体放进奶茶杯，从配料到封口，整个过程不过十几秒钟，一杯香喷喷的奶茶便递到记者手中。

随后，记者又走访并购买了4

家奶茶店的奶茶，发现制作过程大同小异，那些乳白色液体，为何物？奶茶店老板说是牛奶。“这些乳液是用开水冲泡奶粉得来的，绝对没有奶精。”一位奶茶店老板解释道。但在这些店中，记者并没有发现鲜牛奶或者奶粉存在的迹象。

调查过程中，记者发现有些奶茶店，在原料配制好后，直接用纯净水进行冲泡，奶茶中根本不含有茶。奶茶中的珍珠豆很有弹性，口感很好，因此不少市民担心存在安全隐患，“以前听人说，这种豆子是用塑料制成的，不知是真是假？”

检测>>

奶茶中蛋白质含量极低 珍珠豆可能含明胶

针对不少市民的怀疑，7月4日一大早，记者在市区随机买了三杯奶茶，来到烟台市质监局。说明来意后，质监局相关负责人表示，可以为本报提供免费检测。

据了解，蛋白质是牛奶中的一项重要指标，通过蛋白质中的氮含量，可以推测出蛋白质成分的含量，从而在一定程

度上反映出奶茶的营养成分。

在长达六七个半小时的检测后，质监局工作人员得出结论：这些奶茶的蛋白质含量为0.2%，正常情况下，牛奶的蛋白质含量大约为3.2%，“这个含量非常低，蛋白质营养成分并不可观。”烟台市质监局产品监督检验所分析科科长李燕介

绍，但也不排除，这些蛋白质是来自奶茶中的其他添加剂，而不是牛奶。

检测人员对珍珠豆做了一个简单的实验，把奶茶中的珍珠豆磨碎，做成溶液，并在该溶液中滴加碘酒，发现溶液立即变蓝，而且比较均匀。“这说明奶茶中的珍珠豆确实是木薯粉做的。”

检测过程中，工作人员也遇到了一个难题。由于珍珠豆具有极强的弹性和韧性，在粉碎机中粉碎了三次，工作人员经过多次研磨后，仍有很多珍珠豆完好无损。“从它超强的弹性来看，在制作过程中，可能加入了一些明胶。”一位工作人员介绍说。

调查>>

1公斤奶精至少冲50杯奶茶 每杯奶茶成本不超过1.5元

奶茶店里所谓的“牛奶”到底是什么东西？市区一家连锁奶茶店的老板透露，除了不使用牛奶之外，不少奶茶店为了减少成本，还直接用甜蜜素代替白砂糖，“因为甜蜜素甜度很高，一包10多块钱，能替代300多元的白砂糖。”

为了更深入了解奶茶制作所需要的原料，记者以开奶茶店为由，辗转联系到福山区一

家较大的奶茶、果汁原料批发商。在该批发商老板的仓库中，堆满了多个品牌的果粉、果酱、果汁等原料，并且都有正规的厂家厂址以及QS标志。在一份目录单上，记者看到奶精类包括四个品牌，其中一个品牌为1公斤的小包装，价格为18元。

“做奶茶，奶精是必不可少的，主要是起到牛奶的效果。”该老板介绍说，据她所知，市区

90%以上的奶茶店都不会使用牛奶，而选择奶精，“比如这包1公斤重的奶精至少能冲50杯奶茶，很多奶茶店都从我这里拿货。”如果想增加奶香的浓度，还可以在奶精中加入炼奶。

“奶茶中不含奶，在行业中早已是公开的秘密。”据一位从事多年奶茶生意的业内人士王先生介绍，如果使用牛奶，每杯售价得在7元以上，这样就会失

去很多消费人群；另外，牛奶的香味很淡，10包牛奶才抵得上一勺奶精的香度，用牛奶做出来的奶茶价格高、口感相对较差，自然不受老百姓欢迎。

王先生透露，奶茶的利润空间可观，一杯奶茶售价在5元钱左右，而从加工原料到塑料杯、吸管，合计总成本每杯不会超过1.5元钱，如果使用较差的产品，成本可能还会更低。

专家>>

一天喝两杯奶茶 可能会影响健康

据烟台大学生生命科学学院副教授贺军介绍，奶精又名植脂末、粉末油脂、脂肪粉等，主要成分包括食用植物油、麦芽糊精、酪蛋白酸钠，是国家允许使用的一种合法添加物，但在使用量上需要严加控制。

“真正的奶精是从奶油中提炼出的，成本很高。”贺军介绍说，日常生活中奶茶店、蛋糕店所使用的奶精，制作过程中可以说没有一滴牛奶或奶油，而其中的植物油，更具体说是氢化植物油，含“反式脂肪酸”。

据贺军介绍，他曾组织学生对奶精进行过检测和调查。在抽样的11个奶精样品中，发现反式脂肪酸含量的平均值不低于3.5%，“这个数值已经很危险。”贺军说，制作一杯250毫升的奶茶，大概需要30克奶精，按照这个标准计算，一杯奶茶含有的反式脂肪酸在1克左右。按照国际标准，人类对反式脂肪酸每日的最高摄入量为2克，而如果喝两杯奶茶，可能就会超标，对人体健康带来危害。

据了解，反式脂肪酸如果长期摄入过量，会致使人体患上冠心病、糖尿病，还会影响儿童的智力发育、导致肥胖症等。



实惠天天有 便宜天天剪

本报“剪便宜”报角广告火爆征集集中

即日起，《齐鲁晚报·今日烟台》在报耳位置推出“剪便宜”报角。读者凭报角可以享受打折、砍价等多种优惠。

小小一角，在商家与读者间架起互动的桥梁，轻松一剪，享受超值优惠。

为了让更多商家共同掀起一场优惠风暴，让更多读者享受到实实在在的优惠，“剪便宜”报角面向广大商家公开征集。

本报“剪便宜”报角广告优惠信息主要包括：各个商家的打折信息、凭券领奖、抵用现金等。

征集的商家范围主要包括：餐饮、酒店类、旅游类、商业类、家电类、家居建材、教育培训机构类、通讯类、美容保健类等。

咨询电话：6630821 13808903393

QQ群：50102795

